

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ

**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ
(АМУРСТАТ)**

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ
ПОЛОЖЕНИЕ АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ
в 2012 году**

по каталогу №1.1

г. Благовещенск
2013

УДК 311 (571.61)
ББК 65.9(255.3)-05
С69

Редакционная коллегия:

В.Н. Дьяченко - председатель редакционной коллегии

**М.А. Рябчинская, Е.Н. Гудим, Г.А. Давыдова, И.К. Ремехова,
Е.Я. Решетова, Л.А. Мещанинова, Е.А. Панова, Н.А. Левченко**

**С69 Социально-экономическое положение Амурской области
в 2012 году / Амурстат. – Б. 2013: -17с.**

В информации представлены оперативные данные об основных показателях социально-экономического положения Амурской области в 2012 году.

УДК 311(571.61)
ББК 65.9(255)-05

© Территориальный орган Федеральной
службы государственной статистики по
Амурской области, 2013
E-mail: poste@amurstat.gks.ru
<http://amurstat.gks.ru>

Социально-экономическое положение Амурской области

Амурстат подвел предварительные итоги развития Амурской области в 2012 году.

Экономика Амурской области характеризовалась увеличением промышленного производства, вводом жилья, объектов социального назначения, перевозкой грузов и грузооборота, а также стабильным ростом потребительского спроса, обусловленного увеличением оборота розничной торговли, платных услуг и доходов населения.

Отгружено продукции предприятий, занимающихся промышленным производством, на сумму 100 млрд. рублей, что на 8,1% больше, чем за соответствующий период 2011 года. Индекс промышленного производства составил 102,0% (в январе-декабре 2011г. – 125,6%). В добыче полезных ископаемых индекс производства по сравнению с 2011 годом увеличился на 0,7%, обусловленный добычей руд и концентратов титановых почти в 2 раза, золота и угля – по 0,3%. Индекс в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды составил 111,2%. В обрабатывающих производствах позитивная динамика прослеживается в производстве транспортных средств и оборудования, резиновых и пластмассовых изделий, прочих неметаллических минеральных продуктов и химическом производстве.

Из основных видов промышленной продукции выросло производство электроэнергии, угля, кирпича строительного, блоков стеновых, полимерных окон, автотранспортных средств специального назначения, увеличился выпуск ряда пищевых продуктов: рыбы и продуктов рыбных и переработанных, колбасных изделий, цельномолочной продукции, муки, крупы, хлеба и хлебобулочных изделий, сливочного и растительного масла.

В сельском хозяйстве в хозяйствах всех категорий собрано больше овощей на 13,9%, картофеля – на 0,1%. Урожайность (с 1 га убранной площади) картофеля увеличилась на 2,7%, овощей – на 18,5%. поголовье крупного рогатого скота возросло на 6,0%, в том числе коров – на 1,5%, свиней – на 0,7%. Положительной динамике поголовья крупного рогатого скота способствовал его завоз по лизингу из Австралии, а также из Иркутской области, Алтайского и Красноярского краев. Всего завезено 4356 голов племенного крупного рогатого скота. Выросло производство молока и яиц на 2,6% и 1,0% соответственно.

В 2012 году на территории области продолжалась реализация крупных инвестиционных проектов в «электроэнергетике», среди которых строительство Бурейской ГЭС (мероприятия по достройке), Нижне-Бурейской ГЭС, электрических сетей 110 кВ кольца г.Благовещенска, на «транспорте» - строительство объектов космодрома «Восточный», нефтепровода «Восточная Сибирь-Тихий океан», подъездного пути к Эльгинскому угольному месторо-

ждению, ж/д моста через р.Буря, федеральной автодороги «Амур» (устройство искусственного электроосвещения, стационарного пункта весового контроля), подъездов к населенным пунктам Амурской области от автодороги «Амур», реконструкция федеральной автодороги «Лена», в добывающем секторе экономики – строительство объектов Покровского, Маломырского, Албынского рудников. В «сельском хозяйстве» продолжалось строительство животноводческого комплекса «Мега-ферма» на 1200 голов дойного стада в Ивановском муниципальном районе. В перечень строящихся объектов Приамурья входят также берегоукрепление и реконструкция Набережной реки Амур, мусороперерабатывающий комплекс БлагЭко (II очередь), бассейн АМГУ и другие.

По итогам года область получила высокие показатели по жилищному строительству. Впервые с середины 90-х годов в Приамурье за 2012 год построено более 300 тыс.кв.метров жилья, что на 29,6% выше уровня 2011 года. Индивидуальными застройщиками введено жилья 19,3% от общего объема (год назад 2011г. – 25,9%).

На г.Благовещенск приходится около 60% введенного жилья по области. Рост ввода жилья отмечался более чем в половине муниципальных образований области.

Активизировалось жилищное строительство и в сельской местности, введено общей площади жилья на 40% больше, чем год назад.

Объем работ, выполненных по виду деятельности "строительство", увеличился на 9,1%. В результате нового строительства введены в действие объекты обрабатывающих производств, электроэнергетики, транспорта, общественного питания. Из объектов социальной сферы введены в эксплуатацию 2 общеобразовательные школы в Михайловском и Селемджинском муниципальных районах. Произведена реконструкция детского сада в Зейском муниципальном районе. В сфере здравоохранения сданы в эксплуатацию амбулатория в Магдагачинском и фельдшерско-акушерский пункт в Константиновском муниципальных районах, детская поликлиника в пгт Серышево.

Транспортом предприятий всех видов экономической деятельности перевезено больше грузов на 11,5%. Грузооборот увеличился на 6,4%, что обусловлено его ростом на железнодорожном транспорте и высокой долей (99,5%) в общем объеме выполненного грузооборота.

Состояние потребительского рынка области в 2012 году оставалось устойчивым. Оборот розничной торговли вырос на 14,3%, платные услуги населению – на 18,3%. Реальные располагаемые денежные доходы населения увеличились на 13,5%.

Вместе с тем в обрабатывающих производствах индекс уменьшился на 6,8%, в том числе в обработке древесины и производстве изделий из дерева; издательской и полиграфической деятельности; металлургическом производ-

стве; производстве машин и оборудовании; электрооборудования, электронного и оптического оборудования; производстве пищевых продуктов.

Меньше произведено конструкций и деталей сборных железобетонных, кранов мостовых электрических, машин и аппаратов электрических специализированных, лесо- и пиломатериалов, изделий из стали, мебели, печатных изданий. В пищевой промышленности снижено производства мяса и мясных полуфабрикатов, кондитерских и макаронных изделий, минеральной воды.

Природно-климатические условия, сложившиеся в 2012 году, были менее благоприятные для производства зерновых и сои. Меньше, чем в предыдущем году, собрано зерна и сои (в весе после доработки) – на 19,8%, и 6,7% соответственно. Урожайность (с 1 га убранный площади) зерновых и зернобобовых культур сократилась на 30,0%, сои – на 20,3%. Снизилось поголовье птицы на 11,4%. Производство скота и птицы на убой (в живом весе) уменьшилось на 12,0%.

Численность официально зарегистрированных безработных на конец декабря 2012 года к соответствующему периоду 2011 года увеличилась на 6,8%, уровень официальной (регистрируемой) безработицы составил 3,1% экономически активного населения области (в декабре 2011 года – 3,0%).

С начала года потребительские цены на товары и услуги населению выросли на 7,2% (по России – на 6,6%, по ДВФО – на 5,9%). Отмечалось доминирующее влияние прироста цен группы непродовольственных товаров на индекс потребительских цен.

Экономическое и социальное положение Амурской области в 2012 году

	Январь-декабрь 2012г.	Январь-декабрь 2012г. в % к январю-декабрю 2011г.	Справочно: январь-декабрь 2011г. в % к январю-декабрю 2010г.
Индекс промышленного производства ¹⁾	x	102,0	125,6
в том числе:			
добыча полезных ископаемых	x	100,7	158,2
обрабатывающие производства	x	93,2	124,3
производство и распределение электроэнергии	x	111,2	88,5
Выполнено работ и услуг по виду деятельности "Строительство", млн. рублей	34780,1	109,1	101,0
Ввод в действие жилых домов, тыс. кв. м общей площади	312,2	129,6	144,8
Продукция сельского хозяйства, млн. рублей	28294,2	96,3	122,1
Грузооборот транспорта, млн. т-км	90645,6	106,4	107,0
в том числе железнодорожного транспорта	90160,5	106,4	107,7
Объем услуг связи (по крупным и средним организациям), млн. рублей	7465,2	103,0	105,1
Оборот розничной торговли, млн. рублей	104207,1	114,3	118,7
Оборот общественного питания, млн. рублей	4502,9	100,2	115,7
Объем платных услуг населению, млн. рублей	34543,0	118,3	110,5
Индекс потребительских цен, %	x	105,8	109,1

¹⁾ По видам деятельности "добыча полезных ископаемых", "обрабатывающие производства" и "производство электроэнергии, газа и воды"

	Январь-декабрь 2012г.	Январь-декабрь 2012г. в % к январю-декабрю 2011г.	Справочно: январь-декабрь 2011г. в % к январю-декабрю 2010г.
Индекс цен производителей промышленных товаров	х	105,9	112,4
Реальные располагаемые денежные доходы	х	113,5	113,4
Среднемесячная заработная плата одного работника (январь-ноябрь 2012г.)			
номинальная, рублей	25968,7	110,7 ²⁾	114,8 ³⁾
реальная, %	х	104,8 ²⁾	105,1 ³⁾
Задолженность по заработной плате на 1 января 2013г., млн. рублей	4,8	96,5 ⁴⁾	132,9 ⁵⁾
Общая численность безработных, тыс. человек ⁶⁾	24,3	73,9	120,5
Численность официально зарегистрированных безработных на конец декабря, тыс. человек	14,4	118,8	96,7

²⁾ Январь-ноябрь 2012г. к январю-ноябрю 2011г.

³⁾ Январь-ноябрь 2011г. к январю-ноябрю 2010г.

⁴⁾ 1 января 2013г. к 1 января 2012г.

⁵⁾ 1 января 2012г. к 1 января 2011г.

⁶⁾ Расчет произведен в среднем за три последних месяца по материалам выборочного обследования населения по проблемам занятости, осуществляемого с месячной периодичностью с сентября 2009 года

Характеристика хозяйствующих субъектов

По данным территориального раздела Статистического регистра хозяйствующих субъектов (Статрегистра Росстата) всех форм собственности и хозяйствования, на 1 января 2013 года число учтенных организаций и предприятий всех видов экономической деятельности составило 15,1 тыс. единиц, что по сравнению с аналогичной датой 2012 года увеличилось на 1,5%.

Большую часть (70,9%) составляют организации частной формы собственности, 19,2% - государственной и муниципальной формы собственности.

В структуре хозяйствующих субъектов наибольшая часть предприятий и организаций сосредоточена в оптовой и розничной торговле; ремонте автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – 24,1%, в операциях с недвижимым имуществом, аренде и предоставлении услуг – 16,3%, в строительстве – 11,1%, в промышленном производстве – 10,5%, в предоставлении прочих коммунальных, социальных и персональных услуг – 9,3%, в образовании – 6,4%, в сельском хозяйстве, охоте и лесном хозяйстве – 5,1%.

Регистрация организаций за 2012 год на 16,5% превышает официальную ликвидацию.

В Статистическом регистре на 1 января 2013 года зарегистрировано 23,9 тыс. индивидуальных предпринимателей, прошедших регистрацию в Управлении Федеральной налоговой службы по Амурской области.

Наибольшее число предпринимателей (51,2%) ведет бизнес в оптовой и розничной торговле; ремонте автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования, 9,8% – на транспорте и связи, 9,5% – в операциях с недвижимым имуществом, аренде и предоставлении услуг, 9,1% – в предоставлении прочих коммунальных, социальных и персональных услуг, 6,0% – в промышленном производстве, 5,6% – в сельском хозяйстве, охоте и лесном хозяйстве.

Промышленное производство

Предприятиями, занимающимися промышленным производством, за 2012 год отгружено продукции на 100 млрд. рублей. Основным удельный вес в структуре отгруженной продукции занимает добыча полезных ископаемых – 52,3%. В промышленном производстве области в январе-декабре 2012 года сохранилась положительная динамика, индекс производства по сравнению с январем-декабром 2011 года составил 102%.

В добыче полезных ископаемых (100,7%) рост производства по сравнению с январем-декабром 2011 года произошел за счет добычи руд и концентратов титановых на 97%, золота и угля – по 0,3%.

Снижение производства в январе-декабре 2012 года зафиксирован в обрабатывающих производствах, индекс физического объема составил 93,2%.

Основной удельный вес в структуре отгруженной продукции занимает производство пищевых продуктов с долей в 51,9%. Уменьшение выпуска продукции в этом виде деятельности "96,2%" связано со снижением производства мяса и мясных полуфабрикатов, кондитерских и макаронных изделий, минеральной воды. В то же время в пищевой промышленности выросло производство колбасных изделий, муки, крупы, хлеба и хлебобулочных изделий, цельномолочной продукции, сливочного и растительного масла.

За 2012 год выросло производство транспортных средств и оборудования на 11%, производство резиновых и пластмассовых изделий - на 12%, химическое производство - на 70%, прочих неметаллических минеральных продуктов на - 7%.

Доля отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по производству и распределению электроэнергии, газа и воды в общем объеме отгруженных товаров составила 26,8%, индекс промышленного производства по этому виду деятельности составил 111,2%.

В январе-декабре 2012 года произведено электроэнергии 13478,9 млн. квт.час, или 115,2% к уровню января-декабря 2011 года, в том числе на гидроэлектростанциях – 115,7%, на тепловых станциях – 111,9%. Тепловой энергии отпущено 7607,5 тыс. Гкал (100,0%).

За январь-декабрь 2012 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по лесозаготовкам на сумму 615,3 млн. рублей, индекс производства составил 75,3% против 102,3% в январе-декабре 2011 года. Заготовлено древесины необработанной 563,1 тыс. куб.м плотных (77,6%).

Сельское хозяйство

В сельском хозяйстве Амурской области в 2012 году отмечался спад производства зерновых культур, сои, скота и птицы на убой (в живом весе).

В 2012 году по отношению к 2011 году, по предварительной оценке, объем продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах сократился на 3,7% и составил 28,3 млрд. рублей. Спад объемов производства в прошедшем году объясняется уменьшением производства продукции растениеводства.

По сравнению с 2011 годом в хозяйствах всех категорий области собрано меньше зерна в весе после доработки на 19,8%, сои (в весе после доработки) – на 6,7%, больше - овощей - на 13,9%, картофеля - на 0,1%.

Урожайность зерновых культур (в весе после доработки) в хозяйствах всех категорий снизилась на 30,0% и составила 12,6 центнеров с 1 га убранной площади (в 2011г. - 18,0), сои (в весе после доработки) - на 20,3% и 11,0

центнеров с 1 га. Сбор картофеля с 1 га убранной площади увеличился на 2,7% и составил 142,0 центнера с 1 га (в 2011 г. – 138,2), овощей – на 18,5% и составил 162,5 центнера с 1 га (137,1).

Основная доля зерна (74,6%) и сои (72,0%), как и в предыдущие годы, выращена в сельскохозяйственных организациях; картофеля (88,7%) и овощей (88,6%) – в хозяйствах населения. В крестьянских (фермерских) хозяйствах¹⁾ собрано 25,4% зерна, 28,0% сои, 8,9% картофеля и 8,2% овощей.

В хозяйствах всех категорий на 1 января 2013 года по сравнению с 1 января 2012 года, по расчетам, возросло поголовье крупного рогатого скота на 6,0%, в том числе коров – на 1,5%, свиней – на 0,7%, сократилось поголовье птицы – на 11,4%. Производство скота и птицы на убой (в живом весе), по предварительным данным, уменьшилось на 12,0% и составило 47,6 тыс.т., напротив увеличилось производство молока на 2,6%, яиц – на 1,0%.

Производство молока в сельскохозяйственных организациях в январе-декабре 2012 года по сравнению с соответствующим периодом 2011 года увеличилось на 9,6%, яиц – на 0,3%, сократилось - скота и птицы на убой (в живом весе) на 24,5%.

Надои молока на одну корову в январе-декабре 2012 года в крупных, средних сельхозорганизациях и крупных подсобных хозяйствах несельскохозяйственных организаций составили 5212 килограммов против 4837 килограммов за соответствующий период 2011 года, яйценоскость кур-несушек - 303 штуки против 313 штук яиц.

Строительство

За январь-декабрь 2012 года на территории области введено в действие 5567 квартир общей площадью 312,2 тыс.кв. метров, что на 29,6% больше уровня 2011 года и в 2,5 раза выше, чем в 2005 году. Почти 55 тыс.кв. метров построено за счет бюджетных средств, что в 1,9 раза выше уровня 2011 года.

Основной объем ввода традиционно обеспечили городской округ г.Благовещенск и Благовещенский муниципальный район – более 220 тыс.кв.метров общей площади жилья, или 70,6% общего объема по области. Среди территорий области высоких показателей по вводу жилья достигли городской округ г.Белогорск (с объемом ввода жилья 20,1 тыс.кв.метров), Ивановский (10,5 тыс.кв.метров), Магдагачинский (8,5 тыс.кв.метров), Тамбовский (7,3 тыс.кв.метров) муниципальные районы, городской округ г.Тында (6,8 тыс.кв.метров). Всего 18 территорий области (из 28) превысили прошлогодние показатели по строительству жилья.

Более 80% введенного жилья в 2012 году построено организациями-застройщиками, на долю индивидуальных застройщиков приходилось 19,3%

¹⁾ Включая индивидуальных предпринимателей

от общего объема (в 2011г. – 25,9%). Всего индивидуальными застройщиками за 2012 год построено 60 тыс.кв.метров жилья (на 3,6% меньше уровня 2011г. и в 2,3 раза больше, чем в 2005г.).

Активизировалось жилищное строительство и в сельской местности. За 2012 год на селе введено 73,9 тыс.кв.метров общей площади жилья, что на 40% больше, чем год назад и почти в 5 раз больше уровня 2005 года (за 2011г. - 52,8 тыс.кв.метров и на 33,7% больше).

Кроме того, в области сданы в эксплуатацию объекты образования - общеобразовательные школы на 260 ученических мест в Михайловском и Селемджинском муниципальных районах, детский сад в Зейском муниципальном районе; здравоохранения - амбулатория на 150 посещений в смену с дневным стационаром на 20 коек в Магдагачинском муниципальном районе, фельдшерско-акушерский пункт в Константиновском муниципальном районе на 20 посещений в смену, детская поликлиника на 50 посещений в смену и детское отделение на 14 коек в пгт Серышево. В сфере здравоохранения в 2012 году продолжалось строительство хирургического корпуса областной детской клинической больницы на 250 коек, хирургического блока для городской больницы №1 на 300 коек в г. Благовещенске.

Из производственных мощностей введена в действие I очередь завода по производству керамического кирпича на месторождении "Водораздельное" мощностью 10,3 млн.условного кирпича. Построены на транспорте - аэровокзальный комплекс г.Благовещенск (I этап I очереди терминала внутренних авиалиний аэровокзального комплекса) пропускная способность 300 пассажиров в час, автомобильные дороги с твердым покрытием протяженностью 32,6 км; в "электроэнергетике" - линии электропередач напряжением 35 кВ и выше протяженностью 131,9 км, трансформаторные понизительные подстанции 10,4 тыс.КВА; "деятельность гостиниц и ресторанов" - предприятия общественного питания на 50 посадочных мест.

Объем работ, выполненных по виду деятельности "строительство", в 2012 году составил 34,8 млрд. рублей, или 109,1% к уровню 2011 года. В 2011 году объем работ по виду деятельности "строительство" был выше уровня 2010 года на 1%.

Транспорт и связь

За 2012 год транспортом предприятий всех видов экономической деятельности Амурской области перевезено 43921,5 тыс. тонн грузов, что на 11,5% больше, чем за 2011 год. Грузооборот увеличился на 6,4% и составил 90645,6 млн. тонно-километров.

На долю железнодорожного транспорта в общем объеме выполненного грузооборота приходится 99,5%, или 90160,5 млн. тонно-километров (106,4% к 2011г.). Перевозки грузов составили 22330,5 тыс. тонн, что на 0,8% больше 2011 года.

Грузовым автотранспортом предприятий всех видов экономической деятельности и предпринимателями (физическими лицами), занимающимися коммерческими грузовыми автоперевозками, в 2012 году перевезено, по оценке, 20432,9 тыс. тонн грузов, что на 26,6% больше, чем в 2011 году. Грузооборот составил 457,7 млн. тонно-километров, увеличился на 20,9% по сравнению с 2011 годом.

Объем перевозки грузов внутренним водным транспортом за навигацию 2012 года составил 1158,1 тыс. тонн (104,2% к соответствующему периоду 2011 года). Грузооборот составил 27,4 млн. тонно-километров (109,6% к 2011 году).

Перевозки пассажиров транспортом общего пользования 2012 года составили 73525,3 тыс. человек, что на 2,2% меньше 2011 года. Пассажиरोоборот уменьшился на 5,9% и составил 1956,5 млн. пассажира-километров.

Автобусами предприятий автомобильного транспорта и привлеченным транспортом предпринимателей (физических лиц) на маршруты общего пользования в 2012 году перевезено 65717,8 тыс. человек, или 98,3% к 2011 году. Пассажиरोоборот составил 421,6 млн. пассажира-километров, что на 4,6% меньше 2011 года.

Услугами железнодорожного транспорта, по оценке, воспользовались 2799,0 тыс. человек, что на 7,0% меньше 2011 года. Пассажиरोоборот составил 1516,0 млн. пассажира-километров, уменьшился на 6,2% по сравнению с 2011 годом.

Предприятиями внутреннего водного транспорта в 2012 году перевезено 644,1 тыс. человек, что на 9,4% меньше 2011 года. Пассажирооборот составил 0,6 млн. пассажира-километров (83,1% к 2011 г.).

Из аэропортов области воздушным транспортом российских авиакомпаний, выполняющих пассажирские перевозки в регионе, отправлено 124,3 тыс. пассажиров (126,4% к 2011 г.).

Объем услуг связи, оказанный предприятиями связи, по оперативным данным, в 2012 году составил 7465,2 млн. рублей. Темп роста объемов услуг связи в сопоставимых ценах в 2012 году к 2011 году составил 103,0%.

Рынок товаров и услуг

Состояние потребительского рынка области на протяжении всего 2012 года оставалось стабильным и характеризовалось ростом розничной продажи, высокой насыщенностью продуктами и товарами и их доступностью.

Оборот розничной торговли в 2012 году составил 104207,1 млн. рублей и превысил уровень 2011 года на 14,3%.

В 2012 году сохранялась тенденция формирования оборота розничной торговли в основном за счет продажи товаров торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в

стационарной торговой сети (вне рынка). Их доля в структуре оборота составила 94,8% (в 2011г. – 90,9%). Доля рынков в 2012 году составила 5,2%.

Доля непродовольственных товаров в обороте розничной торговли выросла по сравнению с 2011 годом на 0,3 процентного пункта и составила 52,2%. За 2012 год объем продаж населению непродовольственных товаров вырос на 14,3%, пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий – на 14,2%.

В 2012 году отмечено увеличение оборота розничной торговли в товарной массе по сравнению с 2011 годом во всех муниципальных образованиях области. Наибольший рост оборота розничной торговли отмечен в Благовещенском, Константиновском, Мазановском, Ромненском и Тамбовском муниципальных районах. Наибольшие объемы продаж приходились на городские округа г.Благовещенск (67,7% от оборота области), г.Белогорск (6,3%), г.Тынду (5,6%), г.Свободный (4,2%) и Бурейский муниципальный район (2,5%).

В организациях розничной торговли, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2012 году по сравнению с предыдущим годом отмечен наиболее заметный рост реализации консервов и пресервов из рыбы и морепродуктов, маргариновой продукции, консервов молочных сухих, крупы, свежих овощей, безалкогольных напитков. Из непродовольственных товаров в 2012 году значительно увеличилась продажа косметических и парфюмерных товаров, игр и игрушек, обуви кожаной.

По состоянию на 1 января 2013 года объем товарных запасов в организациях розничной торговли составил 2185,6 млн. рублей, что в товарной массе на 15,6% больше, чем на начало января 2012 года. Обеспеченность ими розничной торговли соответствовала 34 дням торговли (на 1 января 2012г. – 38 дням).

Организациями общественного питания за 2012 год реализовано продукции на 4502,9 млн. рублей, что составило 100,2% к уровню 2011 года. Доля малых предприятий и индивидуальных предпринимателей в обороте общественного питания составила 81,1% (в 2011г. – 79,8%).

В январе-декабре 2012 года объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, составил 34543,0 млн. рублей, что на 18,3% больше, чем год назад. Объем бытовых услуг увеличился по сравнению с январем-декабрем 2011 года на 18,1%.

Статистика цен

В 2012 году цены на товары и услуги на потребительском рынке Амурской области выросли на 7,2% (за 2011 год – на 7,6%), по России – на 6,6% (за 2011 год - на 6,1%). В 2012 году отмечалось доминирующее влияние

прироста цен группы непродовольственных товаров на индекс потребительских цен.

Цены на непродовольственные товары с начала года выросли на 8,6% (в 2011 году – на 7,3%). Подорожали ткани шерстяные (на 27,8%), табачные изделия (на 22,8%), легковые автомобили (на 15,8%), спички (на 15,4%), меха и меховые изделия (на 14,5%), обувь резиновая (на 10,8%), пиломатериалы (на 10,6%), топливо (на 10,5%), моющие и чистящие средства (на 9,9%), нефтепродукты (на 8,2%).

Снижение цен зарегистрировано на стиральные машины (на 5,2%) и средства связи (на 1,6%).

Индекс потребительских цен на услуги составил 107,4% (в 2011 году – 110,2%). Более всего за этот период возросла стоимость услуг образования (на 32,4%), организаций культуры (на 22,6%), ветеринарных (на 22,4%), беспроводной радиосвязи (на 14,6%), по ремонту жилищ (на 14,3%), медицинских (на 10,0%), физической культуры и спорта (на 9,2%), жилищно-коммунальных (на 7,4%), в том числе жилищных (на 2,1%), коммунальных (на 10,8%). В 2012 году на 40,2% снизилась оплата услуг по подключению к сети Интернет.

Цены на продовольственные товары увеличились на 5,5% (за 2011 год – на 6,2%). Из наблюдаемых продовольственных товаров наибольшее увеличение цен зарегистрировано на муку пшеничную (20,4%), баранину (18,1%), мясо птицы (15,6%), напитки безалкогольные (15,3%), хлеб и хлебобулочные изделия (13,4%), сельди (10,5%), мороженое (10,0%), алкогольные напитки (9,9%), соль, соус, специи, концентраты (9,0%).

В то же время цены на некоторые продукты питания снизились: крупы и бобовые - на 17,1%, картофель – на 15,9%, фрукты и цитрусовые - на 2,4%, филе рыбное мороженое – на 1,6%, сахар – на 1,3%.

Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем по области в конце декабря 2012 года составила 3230,60 рубля и возросла с начала года на 4,3% (за 2011г. – на 8,1%).

Цены производителей промышленных товаров за 2012 год увеличились на 2,2% (за 2011 год – на 14,1%). Производство пива подорожало на 39,2%, готовых кормов для животных - на 30,2%, напитков – на 23,7%, минеральных вод и других безалкогольных напитков – на 23,3%, мяса и мясопродуктов – на 18,2%, верхней одежды – на 14,3%. Цены на производство и распределение электроэнергии, газа и воды возросли за год на 2,5%.

За 2012 год сводный индекс цен строительной продукции составил 103,5%, в том числе на строительно-монтажные работы – 103,3%, на машины и оборудование – 103,9%, на прочие капитальные работы и затраты – 115,4%.

За январь-декабрь 2012 года индекс цен производителей на реализованную сельскохозяйственную продукцию составил 113,3%, на продукцию растениеводства – 123,8%, животноводства – 103,8%.

Индекс тарифов на услуги связи для юридических лиц за 2012 год составил 102,0%.

Результаты выборочного обследования цен на рынке жилья в области свидетельствуют о том, что в четвертом квартале 2012 года средняя цена одного квадратного метра общей площади квартир на первичном рынке по сравнению с предыдущим кварталом возросла на 3,0% и составила 57561,85 рубля, на вторичном рынке – на 1,1% (39796,28 рубля).

За январь-декабрь 2012 года прирост цен на первичное жилье составил 19,0% против 12,1% в 2011 году. На вторичном рынке цены на квартиры с начала года возросли на 5,5% (в 2011г. – на 22,2%).

Финансы

За январь-ноябрь 2012 года, по оперативным данным, сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) крупных и средних организаций (без банков, страховых и бюджетных организаций), в действующих ценах, составил 13628,1 млн. рублей прибыли (165 организаций получили прибыль в размере 18455,6 млн. рублей, 69 организаций - убыток на сумму 4827,5 млн. рублей).

Кредиторская задолженность по организациям на 1 декабря 2012 года составила 45,4 млрд. рублей, из нее просроченная – 6,1%. Основную часть просроченной кредиторской задолженности занимают долги поставщикам и подрядчикам, которые составили 1,8 млрд. рублей, или 63,6% от общего объема просроченной кредиторской задолженности.

Дебиторская задолженность на 1 декабря 2012 года составила 47,4 млрд. рублей, из нее просроченная – 6,1%. Основную часть просроченной дебиторской задолженности занимает задолженность покупателей и заказчиков – 2,7 млрд. рублей, или 91,7%.

Уровень жизни населения

Номинальные денежные доходы населения в январе-декабре 2012 года сложились в сумме 211,3 млрд. рублей, что на 19,9% выше, чем в соответствующем периоде 2011 года, денежные расходы – 202,7 млрд. рублей и увеличились на 16,2%. Превышение денежных доходов населения над денежными расходами составило 8,6 млрд. рублей.

Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) возросли на 13,5% (в 2011 году по сравнению с 2010 годом - на 13,4%).

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций Амурской области, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-ноябре 2012 года сложилась в размере 25968,7 рубля и выросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 10,7%. Размер реальной начисленной среднемесячной заработной платы, рассчитанный с учетом индекса потребительских цен, в январе-ноябре 2012 года по сравнению с январем-ноябрем 2011 года составил 104,8%.

Суммарная просроченная задолженность по заработной плате (по данным организаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности в Амурской области¹⁾ по состоянию на 1 января 2013 года составила 4,8 млн. рублей.

Рынок труда

Численность экономически активного населения в Амурской области в декабре 2012 года составила, по предварительным итогам обследования населения по проблемам занятости, 457,2 тыс. человек, из них 432,9 тыс. человек, или 94,7% заняты в экономике и 24,3 тыс. человек, или 5,3% не имели занятия, но активно его искали и в соответствии с методологией Международной Организации Труда классифицировались как безработные.

Уровень официальной (регистрируемой) безработицы составил 3,1% экономически активного населения области (в декабре 2011 г. – 3,0%).

Общая потребность в работниках, заявленная работодателями на конец декабря 2012 года, насчитывала 13,5 тыс. мест, большая часть из них (80,7%, или 10,9 тыс. мест) – это вакансии по рабочим профессиям.

Демографическая ситуация

За январь-декабрь 2012 года отмечено увеличение числа родившихся в области (на 4,9%) и уменьшение числа умерших (на 1,2%), величина естественной убыли населения по сравнению с аналогичным периодом 2011 года уменьшилась в 3,2 раза. Число смертей на 321 человека превысило число рождений.

¹⁾ За исключением предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), гостиниц и ресторанов (раздел H), связи (код 64), финансовой деятельности (раздел J), государственного управления и обеспечения военной безопасности; обязательного социального обеспечения (раздел L), предоставления персональных услуг (код 93), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел P)

Естественный прирост населения наблюдался в городских округах г. Благовещенске, г. Тынде, Благовещенском, Константиновском, Октябрьском, Селемджинском, Серышевском, Тамбовском, Тындинском и Шимановском муниципальных районах.

Уровень младенческой смертности (число умерших детей в возрасте до 1 года на 1000 родившихся) за 12 месяцев 2012 года был выше показателя аналогичного периода 2011 года на 3,0 пункта и составил 13,9.

Миграционный отток населения из области за 12 месяцев 2012 года сократился на 29,0% за счет увеличения числа прибывших (на 40,7%) и составил -4,3 тыс. человек.

По предварительной оценке, численность постоянного населения Амурской области на 1 января 2013 года составила 817,0 тыс. человек и с начала года уменьшилась на 4,6 тыс. человек.

Территориальный орган Федеральной
службы государственной статистики
по Амурской области

Социально-экономическое положение Амурской области
в 2012 году

Ответственные за выпуск:

И.К. Ремехова
Т.А. Колобова
Е.В. Абоймова

Тел.: (84162) 33-28-40
42-56-74

Подписано в печать _____
Формат _____

**РАСПРОСТРАНЕНИЕ
ОФИЦИАЛЬНОЙ СТАТИСТИЧЕСКОЙ
ИНФОРМАЦИИ**

**г.Благовещенск, ул.Кузечная, 23
51-87-01, 33-46-48**

<http://amurstat.gks.ru>